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Abstract: This review of the literature on harvestman includes taxonomic, faunistic, environmental and applied entomological papers published in these 

countries as well as abroad. Papers published in popular magazines and books are cited here only at random. All living Czech and Slovak opilionologists 

who study or studied Opiliones have participated in the compilation of this bibliography by working out, above all, reviews of their own papers. This 

bibliography does not lay claim to being complete. Its aim is to provide a review of the existing papers in order to facilitate their fi nding and utilization by 

interested persons. As is shown in the introductory analysis, most of the papers by Czech and Slovak authors are focused on the biology and distribution 

of harvestman, whereas ethological and taxonomic studies are sporadic.
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Počátky výzkumu sekáčů na území dnešní České repub-

liky a Slovenska jsou úzce spjaty s výzkumem pavouků, 

neboť teprve v roce 1833 byli sekáči odděleni od tzv. pra-

vých pavouků (Sundevall 1833). První zmínky o arachno-

fauně Čech pocházejí z konce 18. století (Preyssler 1791; 

Preyssler et al. 1793), rozsáhlejší seznamy druhů byly 

publikovány až v druhé polovině 19. století. První a tedy 

nejstarší prací, která nám poskytuje údaje o sekáčích naše-

ho území je Bártův seznam pavouků severních Čech (Bárta 

1869 – viz seznam publikací). Po něm následovaly práce A. 

Noska, K. Absolona, J. Kratochvíla, E. Bartoše a V. Šilha-

vého. První informace o sekáčích Slovenska pocházejí také 

z druhé poloviny 19. století (Soerennsen 1873; Herman 

1879; Petricskó 1892). Následovaly práce E. Dadaye, G. 

Kolosváryho, E. Dudicha, E. Bartoše, V. Šilhavého a J. 

Kratochvíla, který zpracovával vedle svých sběrů i materi-

ály dalších odborníků, především V. Šilhavého, F. Millera, 

A. Hoffera a S. Hraběte (Stašiov 2004). 

Soustavný výzkum sekáčů obou zemí začal až ve třicá-

tých letech 20. století. Výzkumem sekáčů na území Slo-

venska se až do padesátých let 20. století zabývali převážně 

čeští zoologové, teprve později se začaly objevovat práce 

slovenských autorů (O. Ferianc, J. Lác, I. Gulička). Údaje 

o sekáčích Slovenska byly běžně publikovány v dílech čes-

kých autorů, mnohdy společně s údaji o českých sekáčích 

(např. Kratochvíl 1934, 1935; Šilhavý 1956). Z tohoto dů-

vodu nelze striktně oddělit českou a slovenskou bibliografi i 

prací o sekáčích nejméně do sedmdesátých let 20. století 

(např. Šilhavý 1968a, 1968b, 1974, 1981). Z praktických 

důvodů považuji za vhodné vést společnou, tedy českou 

a slovenskou, bibliografi i i nadále.

V následující bibliografi i shrnuji české a slovenské práce 

o sekáčích od roku 1869 do roku 2007 (včetně). Do přehle-

du jsem zařadil práce odborné i populárně naučné, zejména 

pokud přinášejí faunistické údaje, např. o výskytu zástupce 

rodu Ischyropsalis v Krkonoších (Obenberger 1952). Zařadil 

jsem sem i práce pojednávající o potravě různých druhů ob-

ratlovců, pokud je v nich pojednán podíl či druhová skladba 

sekáčů (Bureš 1993, 1994; Krištín 1989, 1990, 1992; Baue-

rová 1982, 1984, 1986, 1988, etc.). Součástí přehledu je 

i výběr zahraničních prácí, které obsahují údaje o výskytu 

sekáčů na území České republiky a Slovenské republiky.

Do bibliografi e přispěli téměř všichni současní čeští 

a slovenští specialisté, kteří se věnují studiu této skupiny 

pavoukovců a své poznatky publikují. Poskytli mi přehle-

dy svých publikací, případně doplnili práce jiných autorů, 

které jsem neznal. Byli to B. Astaloš, M. Jarab, L. Klimeš, 

P. Maršalek, P. Mašan, I. Mihál, S. Pekár, A. Roušar, S. 

Stašiov, J. Šmaha a I. H. Tuf, menším dílem přispěli arach-

nologové V. Růžička a M. Řezáč.

Přesto, že bibliografi e obsahuje celkem 332 prací, roz-

hodně ji nepovažuji za úplnou. Trpělivé vyhledávání určitě 

odhalí ještě další příspěvky, zejména práce ekologické po-

vahy se širším záběrem na epigeon, z jejichž názvu nelze 

na první pohled zjistit, zda mimo jiné pojednávají také 

o sekáčích (zejména nepublikované práce bakalářské, di-

plomové a disertační, závěrečné zprávy z výzkumů, etc.). 

Pro vyhodnocení dosavadního výzkumu sekáčů v čes-

kých zemích a na Slovensku jsem rozdělil nashromáž-

děná díla do následujících kategorií: práce taxonomické, 

morfologické a anatomické, faunistické a zoogeografi cké, 

ekologické (sensu lato), etologické a ostatní (např. Klimeš 

2005; Šilhavý 1966a). 

Do kategorie prací ekologických jsem zařadil díla sy-

nekologická a biocenologická, tedy díla pojednávající 

o společenstvech sekáčů, jejich změnách a vlivu na pro-

středí, či práce o společenstvech epigeických členovců, 

v jejichž rámci byly pojednány i zjištěné druhy sekáčů. 

Dále jsem do přehledu zařadil práce z aplikované zoologie 

v lesních či zemědělských kulturách, etc. Obr. l znázorňuje 

zastoupení prací podle jejich zaměření. 
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Obr. 1. Počty prací o sekáčích ČR a SR podle odborného zaměření.

Fig. 1. Number of papers on CZ and SK harvestmen according to subject 

(etologické = ethological, taxonomické = taxonomical, morfologické 

a anatomické = morphological and anatomical, ostatní = others, ekologic-

ké = ecological and biological, faunistické = faunistic).

Z grafu vyplývá, že naprostou většinu české a slovenské 

opilionologické literatury představují práce faunistické 

a ekologické, mezi nimiž je v některých případech velmi 

obtížné stanovit přesnou hranici (např. Hazuchová 1996). 

Naprosto nedostatečné je množství prací etologických, 

ačkoli etologie bezobratlých se v posledních letech zdárně 

rozvíjí a sekáči jsou výtečným studijním objektem.

Předpokladem dostatečné znalosti fauny daného území 

jsou četné průzkumy a dostatek publikovaných výsledků. 

Obr. 2 znázorňuje zastoupení faunistických prací, které 

byly věnovány území ČR a SR. Významný podíl (11 %) 

představují práce, které byly věnovány současně územím 

obou republik (např. Kratochvíl 1934). 

Doufám, že uvedený rozbor pomůže současným a hlavně 

budoucím odborníkům při jejich rozhodování o zaměření 

studia sekáčů, a že jim důležitou pomůckou v další práci 

bude  i následující bibliografi e.
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Fig. 2. Relative amount of  faunistic papers according to region (ČR = the 

Czech Republic, SR = the Slovak Republic, a = and).

Graf ukazuje, že většina faunistických prací je věno-

vána fauně sekáčů Slovenska. Tento stav má své příčiny. 

V průběhu dvacátého století se řada českých odborníků se 

zájmem věnovala průzkumům slovenských biotopů v rám-

ci tehdejší Československé republiky. Po rozdělení společ-

ného státu (1993) se na Slovensku velmi rychle vytvořila 

skupina faunisticky aktivních odborníků, kteří se vedle 

sekáčů věnují i dalším skupinám epigeických členovců. 

V České republice v posledních dvou desetiletích faunis-

tické průzkumy naopak výrazně zaostaly. Fauna sekáčů 

nebyla v mnoha oblastech ČR dosud vůbec studována.
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